Matematyka klasa 6. Lekcja 21-23. Temat: Liczby naturalne i utamki-powtoérzenie wiadomosci.

Rozpoczynamy powtorzenie wiadomosci z klasy 6. Na kazdy dzial poswiecimy trzy jednostki
lekcyjne.W trakcie powtorzenia korzystaj z wiadomosci z podrecznika oraz z zeszytu
przedmiotowego,w ktérym znajdziesz rozwigzania zadan ,ktére pomoga w utrwaleniu zdobytej wiedzy.
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W dodawaniu i mnozeniu mogq wystepowac wiecej niz dwa skladniki lub odpowiednio czynniki. Oba
te dzialania s przemienne i laczne, co wykorzystuje, ulatwiajac sobie obliczenia.
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Zmieniam kolejnos¢ skfadnikow, aby jednosci
dopetnialy sie do catych dziesiatek; dodaje otrzy-
mane wyniki.

Zmieniam kolejnosc czynnikow.

Wykonuje mnozenie: 4 - 5 = 20.

Wykonujac dzialania na liczbach naturalnych, w zaleznosci od potrzebi swoich mozliwosci,
mozesz postugiwac sie obliczeniami pamieciowymi lub pisemnymi.

Przypomne Ci najwazniejsze zasady rachunku pisemnego. Pamietaj, aby w dodawaniu i odejmowaniu
liczby byty odpowiednio podpisane, tzn. jednosSci pod jednoSciami, dziesigtki pod dziesigtkami itd.
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Sumuije kolejne cyfry, rozpoczynajac od jednosci:
2 + 3 =5, wiec w rzedzie jednodci wpisuje 5.
Nastepnie dodaje cyfry dziesigtek: 5 + 7 = 12;
wpisuje 2, a 1 (azyli 1 setkg) przenoszg do rzedu
setek.

Sumuije setki: 8 + 1 + 1 =10, zapisuje 0,a 1 (czyli
1 tysigc) przenosze do rzedu tysigcy.

Sumuje tysigce: 7 + 1 = 8, zapisuje w rzedzie
tysiecy 8.

0d 7 odejmuje 4, wynik wpisuje w rzedzie jedno-
SCi.

0d 0 nie moge odjac 8, wiec ,pozyczam” z
rzedu setek 1 (czyli 10 dziesiatek), teraz odej-
muje 10— 8 = 2, wpisuje 2 w rzedzie dziesigtek.
W rzedzie setek nie ma juz 6 setek, tylko 5, wiec
odejmuje 5-2 = 3 i wpisuje wynik pod setkami.

Wykonujac mnozenie pisemne, mozesz korzystac z wielu ulatwien, pozwalajacych na szybsze

obliczenie wyniku.
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Poniewaz mnozenie przez 0 daje w wyniku 0,
przesuwam liczby i wykonuje mnozenie 418 - 37,
a trzy zera dopisuje do wyniku po prawej stronie.

Nie wykonuje mnozenia przez 0!

Mnoze 315 przez 6 (jednosci), a pozniej przez 3
(setki) i odpowiednio podpisuje wyniki — zaczy-
nam wpisywac cyfry pod setkami.

W dzieleniu pisemnym réwniez mozesz korzystac z utatwien.
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Dzialania na ulamkach zwyklych i dziesietnych.

Poniewaz dzielna i dzielnik zakonczone s3 zera-
mi, skreslam w obu lizbach po dwa zera i wyko-
nuje dzielenie 9180 : 54.

UWAGA: Po odjeciu 378 — 378 = 0 zostalo do
spisania 0, ale 0: 54 = 0, wiec od razu nad kreskg
zapisuje 0.

Pamietam, ze 170 to wynik dzielenia 918000 przez
5400, zatem sprawdzam, mnozac iloraz (170)
przez dzielnik (5400).

Dzielenie zostato wykonane poprawnie!

W trakcie wykonywania dziatan na utamkach nalezy je przedstawi¢ w jednakowej postaci — utamka

zwyklego lub utamka dziesietnego.
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Przyklady:
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Zadanie 1. Oblicz

a) 235+892=
b) 2463+ 528=
c) 4670-679=
d) 3421-487=
e) 345-23=

f) 1264-65=

g) 16191:63=
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Zadanie 2. Oblicz najwygodniejszym sposobem-zamieniajac utamek zwykly na dziesietny lub
odwrotnie.
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Zadanie 3. Oblicz
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Obliczenia zapisz w zeszycie przedmiotowym.






